

致辭

財經事務及庫務局局長在立法會財務委員會特別會議上就財經事務開場發言

2013年4月8日（星期一）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（四月八日）在立法會財務委員會特別會議上就財經事務的開場發言：

主席：

我會簡介在二零一三至一四年度有關財經事務的開支預算及主要措施。

開支預算

在二零一三至一四年度，我從我的經營開支封套中，調撥了約 8.8 億元給財經事務科和其轄下部門，較去年增加三千多萬元。

來年工作重點

我們來年在財經事務方面的工作主要是把握機遇推動優勢，鞏固香港作為國際金融中心的地位，和面對國際市場動盪多變，做好市場系統風險管理，保障投資者。

（一）推動內地與香港的金融合作

在中央和內地有關部委的大力支持下，香港的離岸人民幣業務快速增長，在跨境貿易人民幣結算、人民幣債券及人民幣投資產品方面更為明顯。今年三月六日，合格境外機構投資者試點計劃（即 RQFII）獲得進一步擴大，中國證監會宣布容許內地商業銀行、保險公司等香港子公司或註冊地及主要經營地在香港的金融機構申請 RQFII 資格，同時放寬 RQFII 資金的投資範圍限制，允許機構根據市場情況自主決定產品類型。此外，香港證監會與中證監亦就兩地共同基金互認展開了研究工作。這些均有利香港市場推出更多創新和多元化的人民幣投資產品。

（二）促進市場發展

在促進市場發展方面，我想簡介幾個工作重點。

（i）基金及資產管理業務

香港現時已經是亞洲主要資產管理中心。為把握新機遇，我們計劃把現時離

岸基金豁免繳付利得稅的投資範圍，擴大至包括買賣於香港沒有物業或業務的海外非上市公司，讓私募基金也享有離岸基金的稅務豁免安排。另外，我們正研究修改法例，引入開放式投資公司形式，給海外基金管理公司在香港註冊基金時有多一個選擇，吸引更多基金以香港為基地。這些措施除了能惠及基金界和有關金融專業，亦會帶動不同的經濟活動，創造更多就業機會。

我們亦剛向立法會分別引進兩條條例草案，改善伊斯蘭金融平台和改革信託法，以締造有利資產管理業的環境。

為推動私人財富管理行業的發展，金管局正推動業界成立行業組織、落實優化專業資歷框架及從業員培訓的工作。證監會也表示樂意為資產及財富管理的人才培訓提供支援。

(ii) 債券市場

為了推動債券市場的持續發展，我們建議將政府債券計劃的規模由目前的1,000億港元提高至2,000億港元。此外，我們計劃再發行一次不多於100億的三年期港元通脹掛鈎債券。

(iii) 專屬自保保險公司

我們將寬減專屬自保公司離岸保險業務的利得稅，以吸引更多企業來港成立專屬自保公司，帶動再保險業務，豐富香港的風險管理服務。

(iv) 金融發展局

今年一月成立的金融發展局（金發局），已召開兩次會議，而下設各小組亦已召開會議討論各範疇的工作方向和計劃。金發局作為一個高層次和跨界別的諮詢組織，將協助政府推動金融業多元化和持續發展。

(v) 落實新《公司條例》

《公司條例草案》已於去年七月獲立法會審議。新《公司條例》將有助提升本港作為國際商業及金融中心的競爭力，我們正優先處理必須的籌備工作，爭取在明年第一季實施新條例。

(vi) 優化公司清盤法例

我們正研究繼續優化公司破產法例，並會就有關立法建議在今季展開公眾諮

詢。有效的公司破產程序能加強對債權人的保障及有助金融及商業發展。

(三) 保障投資者

第三個工作重點是加強保障投資者，我想特別提幾個主要工作範疇。

(i) 優化強積金制度

在強積金制度方面，我們和積金局正採取一籃子措施，促使強積金收費有較大下調幅度。積金局正在現有的法例框架下，推行其就受託人行政成本顧問研究的建議，應政府要求，局方亦同步跟進其他較根本性的措施，例如建議預設基金，和就市場失效時引進強積金收費水平上限，制定諮詢方案，以期在今年內展開諮詢。

(ii) 設立獨立保險業監管局

成立獨立保險業監管局，有助加強保障保單持有人。我們會爭取在二零一三年內將有關條例草案提交立法會審議，以冀在二零一五年成立該局。

(iii) 設立保單持有人保障基金

我們計劃在明年向立法會提交條例草案，設立保單持有人保障基金，為保單持有人提供安全網。

(iv) 首次公開招股保薦人監管制度

為保持市場質素，證監會早前已諮詢市場，建議加強首次公開招股保薦人的監管制度。其中，我們正與證監會跟進有關釐清保薦人的法律責任的法律修訂建議。

(v) 無紙化證券市場

我們正聯同證監會、港交所和業界，為實行證券市場無紙化擬備法律框架，我們會爭取在本年內向立法會提交有關條例草案。

(vi) 監管儲值電子支付工具與零售支付系統

我們會於今年研究修訂法例，以制訂監管儲值電子支付工具與零售支付系統的法律框架。金管局會就此諮詢公眾的意見。

(vii) 投資者教育

除監管市場運作外，我們認為加強投資者教育，以協助他們作出有根據的投資決定，以及當糾紛出現時，提供有效的解決途徑，均是保障投資者的重要措施。為此，跨界別的投資者教育中心已於去年十一月投入服務，金融糾紛調解中心亦於去年六月成立。

(四) 國際監管要求

在落實國際監管要求方面，我們有兩個工作重點。

(i) 規管場外衍生工具交易市場

為落實二十國集團的承諾，我們準備引入場外衍生工具交易市場的監管制度。我們已在本年三月向立法會財經事務委員會介紹了立法建議，計劃在本季把有關條例草案提交立法會審議。

(ii) 巴塞爾協定三

按照國際銀行監管標準，金管局將於本月向立法會提交《2013年銀行業（披露）（修訂）規則》及《2013年銀行業（資本）（修訂）規則》，以配合在香港實施《巴塞爾協定三》的監管資本標準。金管局會致力確保有關規定照顧本地市場情況，同時促進銀行體系穩定。

總結而言，我們會繼續密切留意市場發展及國際間市場監管的發展趨勢，聯同監管機構及透過業界合作，貫徹落實上述的工作計劃，推動香港金融業的持續發展。主席，我和我的同事樂意解答各位議員的提問。

完